

姜家镇： 千岛湖旅游副中心正崛起



王莺 江建新

“过去的5年,是姜家镇发展历程中极不平凡的5年。5年来,全镇上下为把姜家建成千岛湖旅游副中心而努力奋斗着。我们开拓创新,加快特色发展,协调抓好经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设,圆满完成了‘十二五’规划的各项目标任务,全镇的经济和社会发展跃上了新的台阶。”在走访中,姜家镇党委书记方必盛对姜家镇过去5年的发展、不足以及未来5年的发展蓝图,做了详细介绍。

随着旅游副中心的确立,姜家镇综合经济实力跃上新台阶,发展后劲持续增强,一跃成为了全县旅游业的龙头和标杆。与此同时,姜家镇紧紧围绕“乐水小镇、康美姜家”的目标,加大集镇基础设施建设,提高集镇的形象和品味;关注社会民生事业,不断健全社会保障体系;深入开展党建活动,不断提高党建科学化水平。

旅游领跑,农旅融合 税收突破千万大关

县委、县政府举全县之力推进姜家镇旅游副中心建设,而姜家镇也不负众望,不断创造奇迹。过去5年,姜家镇成功创建成为我县首个杭州市首批旅游特色小镇和浙江省第二批旅游特色小镇培育单位。与此同时,姜家镇不断提高工作标杆,制定并完善科学的旅游规划;加快旅游项目建设,36都乡宿景区、文渊狮城旅游综合体等景点已建成开放,西坡精品民宿等项目正加快推进,预计明年可建成开业。

姜家镇坚持“农业围绕旅游做”的理念,将农旅有机结合,打造成品牌,发挥其最大效益。经过5年的精心建设,终于打造出了一条“花香四季、果熟十里”的水果长廊。水果长廊建有7大精品水果园,种有2000余亩的优质水果,其中,小标农业、方盛农业等已然成为全县农旅结合响当当的品牌。近年来,十里水果长廊成功举办了多届水蜜桃、猕猴桃采摘节,带动了附近几个村庄的农副产品销售和农家乐的发展。水果长廊延伸进农户的田园、果园和菜园,将游客带进农户的田间地头,百姓们都说,这是一条名副其实的致富路。

姜家镇旅游业成绩喜人,生态工业同样亮点纷呈,经过多年发展,已经形成了“一区两点”的发展格局。“一区”就是石颜三产融合园区,该园区占地700亩,目前已有丰源建材、爱可环保、狮城循环有机肥等6家生态工业企业,发展态势良好。“两点”就是桂溪和银峰。坐落在桂溪村的“星宇炭素”是一家市值亿元的高新技术企业,目前正在启动新三板上市工作,是姜家镇的纳税大户;而坐落在银峰的小微企业创业园,目前已有4家企业入园。此外,姜家顺应时代发展潮流,积极扶持电商产业发展,成功创建了全县乡镇层面

最大的电商产业园,园区内的10家企业以“服装基地+电子商务”的经营模式,自主设计、生产服装,通过电商平台销售。

5年来,姜家还走访了大批在外发展的淳商和淳商企业,积极做好服务和引导,吸引大批淳商回家乡投资创业。据悉,目前已有淳商回归企业10家,9个淳商项目落地生根,完成投资3亿元。在此优良的发展形势下,全镇税收首次突破千万大关,去年已达1380余万元,位居全县第2。

城乡统筹,社会民生 发展步调更趋和谐

旅游业快速发展的同时,姜家镇不断统筹城乡发展,提高集镇品味,改善农村生活生产条件,着力整治污水使农村生态环境大为改观,为姜家的全面发展创造了一个更优化的环境。

在集镇改造上,姜家可谓费尽了心思。据悉,姜家镇先后投入6.2亿元资金对集镇主城区和规划区实施整体改造;新建的全长1公里、总面积约6.6万平方米的墨西湖东岸“墨斗苑”主题文化景观飘带,融入了姜家地方文化,提升了集镇的文化品位。农村基础设施建设不断提升,村庄面貌日新月异,以每年超1000万元的实际投入,深入开展基础设施建设。目前村主干道硬化率达到100%,已拆除农村集体土地各类违法建筑近15万平方米。5年来全镇顺利完成了4个精品村、2个中心村和1个美丽乡村的培育建设任务,农村基础设施提升完善,村庄面貌大为改观。

在污水治理方面,姜家始终走在全县前列。先后投入8000余万元,完成污水处理厂、自来水管线的建设并投入使用;投入6000余万元完成全镇28个村污水治理工程,新建和改建终端池143座,2015年全部投入正常运行;在全县率先启动河道全面禁渔;农村生

态环境大为改观。值得一提的是,在全县启动的“国家卫生镇”创建中,姜家镇以高分通过了“国家卫生镇”省级考核验收,姜家镇有望成为我县首个“国家卫生镇”。

在民生社会事业上,姜家也取得了新进步。建成了全县最大最漂亮的镇中心幼儿园,4个幼教点,不断完善学前教育体系;不断加大卫生硬件设施的投入力度,成功创建了浙江省甲等卫生院、国家级群众满意卫生院,提高了公共卫生服务水平;建成了村级文化礼堂6个,章村村连续举办了5届忠孝文化节,广受社会的欢迎和好评。社会保障体系日益健全,低保对象应保尽保,逐步做到了从生活保障到基本保障的全覆盖;全镇医疗保险完成100%,城乡居民养老保险实现基本全覆盖。

下一个五年的宏伟蓝图 是怎样的?

如何将高昂的发展激情和良好的态势保持下去,如何吸取经验,弥补不足,使姜家经济更加好地发展下去。为此,姜家在现今的发展基础上制定了合理的奋斗目标,希望实现人民生活水平明显提高,经济社会更加繁荣,各项事业全面发展的目标。

方必盛说:“未来5年姜家将进一步巩固、提升旅游业的引领作用,加快景区景点的建设,健全旅游公共服务体系,加强宣传推介,我们还希望推进景区全域化,把姜家打造一个全域旅游目的地;做强旅游业后,我们还将不断提升旅游服务经济、生态工业和农旅结合的发展;在城乡统筹发展上,我们将朝着风情小镇的样板努力;民生方面,我们将致力惠民工程,聚焦科教文卫,全面提升城乡居民的幸福指数;在党建工作方面,我们将全面推进党的思想、组织、作风建设和反腐倡廉建设。”